耳性

在相当长一段时间内,我都以为——"耳性",是我家乡四川会理特有的方言土语。

摔。这次摔伤的是右边的肋骨,妻子气得发抖:"可见,"耳性"!"可见,"耳性"!"可见,"有(mǎo)得'耳性'!"可见,"有(要有)"搭配。翻译过来,不长记性的意思不长记性的意思不长记性的意思不长记性。一词似乎显得比,"耳性"一词似乎显得更为生动和具体。

最近细读《红楼梦》,发现 第二十八回里竟也用了"耳性" 一词:"众人都道:'再多说的, 罚酒十杯!'薛蟠连忙自己打了 一个嘴巴子,说道:"没耳性,再 不许说了。"——可见,"耳性" □陈新颜

并不仅仅是会理的方言土语, 也是曹雪芹所在时代的人们 常用的一个词。

人是应该长点"耳性"的。犯了错,有人揪一揪你的耳朵,告诉你要长点"耳性",不是什么坏事。

由"耳性"一词的渊源来 看,会理的方言土语有些可能 是外来的,这或许跟明清洁明明 是外来的,这或许跟明清在 。移民文化有关。移民在来 到会理的同时,也带来他们家 乡的语言。这些语言是安 本土语言融合,逐渐形成 有味道的会理方言。

□张文海

□胡华强

叫姑姑

叫姑姑,是四川人的叫法,科学名称为螽斯,昆虫类,俗名蝈蝈,善鸣善跳。

农村娃娃生活在大自然 的怀抱中,夏夜逮叫姑姑,是 他们最爱的玩法之一。

吃过晚饭,夜色降临,这时,菜园中南瓜藤上喝叫的一个点点。 好我们好奇,吃吧。 这是怎样唱的一个人。 它是怎样唱的一个人。 它是怎样唱的一个人。 它是不尽兴,于是拿着人。 不不尽兴,于是拿着,轻手轻脚循声而去。

叫姑姑笼农村娃娃都会 编,取麦秆顶端无节一段,泡 水变软,一根接一根,小端插

歪

歪者,不正也,就是倾斜的意思。可以是形容词,如 "那棵树长歪了""那张画贴站了""打歪主意";也可以做动词,如"那座房子歪了""他歪在桌子上打瞌睡""车子歪到沟里去了"。

陈歪人一家的故事,成为 乡间几十年来民风家教的反 面教材,让人感慨。

人之为人,是因为具备了 道德的属性,明白生存的道理 并非强势一途。"歪"的本义本 是"倾斜",人不走正道,自然 就是向了邪路而去。人之本 性,自然该行正道。

□罗晓雨

叠音方言

我小时候,要骑半个小时的自行车去上学。在乡村小小道各个小小道各个车板其惬意。但一看到东天,寒风凛冽,推门便能看见光霜,骑车上学就变成九,陈军,骑车上学就变成九,陈我,可怜那小小身躯的我,可怜那小小身躯的我,转看冒风前行,冷得直打抖。

放学一到家,我立刻哭兮 兮对着爸妈说:"妈、老汉儿, 生学好辛苦喔!你们是我我我 指拇儿尖尖、脚趾拇儿儿了!" 手指拇儿尖尖、脚指拇儿,颠

颠即手和脚最末梢的部位, 对冷最为敏感。冻贝儿,方言 冻疮的意思。我撒娇似地向 爸爸、妈妈吐槽上学有多辛 苦。"咋个办嘛?快莫去读书 了,在家担挑子,你看要得不 嘛?"妈妈笑眯眯地回答,又关 心地补上一句,"明天,把围 巾、帽儿、手套都戴好,露个眼 睛在外头就行了!"第二天,我 依旧起个大早,推开门看看菜 园子里的白头霜。戴上手套, 骑着车往学校赶。结果到得 太早,校门都没开。这时,我 的额头已经冒汗,手指拇尖 尖、脚趾拇颠颠也逐渐暖和 了。

我笑着对他说:"我们四 川女人温柔得很唷,方言都这 么乖,你娃娃赚了唷!"

征稿



方言一出,忍俊不禁。四川方言 龙门阵《盖碗茶》版面推出以来,得到 省内外四川方言作者的大力支持,为 了让《盖碗茶》更加活色生香,方言 故事层出不穷,我们向"有故事"的 方言作者长期征稿,有好的方言的故 ,有趣的方言传说,都可以给我们 投稿。字数1000字左右。

投稿信箱:730156805@qq.com

ᄱ

吃出来的言子

□廖伦涛

吃字,在人们生活中使用 频率很高。我是盐亭人,乡人 总爱把"你吃了吗"挂在嘴上。

日常生活中的许多事情,本来与吃无关,但他们也会弄出点"言子儿"来:要你凡事悠着点,叫"口吃馒头心计数"。占小便宜,叫吃福喜,吃老欺。几个人的利益让一人占了,叫吃独食。

民间谚语就更多,而且还很诙谐。比喻某人有所图,"你不想吃锅巴,就别围着锅头转。"形容人嘴笨,"茶壶里煮饺子——有嘴倒(道)不出。"比喻欺侮人——

"半夜起来吃桃子,专拣软的捏"。

川渝人常说的"展言子 儿"其实是歇后语。你看,吃 出来的言子张嘴就来——

油盐不进——软硬不吃。 哑巴吃汤圆——心中有 数。

吃剩饭长大的——尽出 馊主意。

> 吃了秤砣——铁了心。 油炸麻花——干脆。

八两花椒腌四两肉—— 麻嘎嘎。

吃甜的有蜜糖,吃辣的有辣汤——各对各味。

哪里哪

□陈世渝

重庆人常说的哪里哪,是 早得很、差得远的意思。

进入夏天,气温慢慢高起来了。那天大太阳,温度33摄氏度。吃饭时,老婆说:"咦,今天好热呀,有点遭不住,勒下开始正儿八经热起来了哦。"

我不以为然:"刚刚开始, 还没入伏,下个月才晓得老天 爷的厉害。勒才八字一撇,哪 里哪哟?"

我在写一本书,讲的是亲身经历的故事。勒本拙作,我构思多年,写了嘿久,断断。 续,反复修改,写得艰难。有时灵感来了,文思泉涌,一口气能写一两千字。而有时候,江郎才尽,黔驴技穷,绞尽脑汁一天也憋不出几个字来。 女儿问我:"老汉,你那本书有 点意思,好久写得完嘛,我等 到看哦。"我惭愧地说:"我只 有勒点'墨水',要慢慢想,慢 慢写,写逗要写好噻,还哪里 哪呀!"

孙娃子点都不自觉,贪耍得不得了,一天不好生读书,逗晓得捧到手机耍得霍哪定的。妈老汉打也不是,诀也不是。勒天,他又在看电视,他妈喊他把作业做了再耍,他偏不听,还撒谎说作业做完了。他妈一检查,气倒了:"才做一点点,做完还哪里哪!"

不管是大人还是娃儿,做事要有紧迫感,不要拖,不能"明日复明日",哪里哪,那逗不好了。

棕皮滤过的

□苟发刚

棕皮就是棕榈皮,为棕榈 科植物棕榈的叶鞘纤维。民 间的菱衣多数是用棕皮做的 雨水一落到菱衣上就往往 不易浸透。过去,过滤工工层 多的情况下,大家常用西西 多边滤一些食物或者东来引 中出来,棕皮滤过的形容 中出心,或说某人小气。

有两人合伙开了个门市, 承诺一人一半投资,其中一个 就比较计较,什么打车的费用、复印的费用,甚至一个回 形针也记在开销上。另一个 看了账本后,就给其他朋友说,他的合伙人做点什么事情就,他的合伙人做点什么事情都是用棕皮滤过的,太小见,不想与他合作了。朋友就对完成也是好事,亲兄弟明竟账嘛。下来做朋友时再大气点不就对了。合作归合作,朋友归朋友。

我们到一朋友家去玩,这 家女主人非常爱干净,只见房 子干干净净,摆放整整齐齐, 地上一尘不染,我们就调侃朋 友,你老婆太能干了,你这屋 子连空气都是被棕皮滤过的。